

# भारत निर्वाचन आयोग

निर्वाचन सदन, अशोक रोड, नई दिल्ली-110001

## प्रेस नोट

सं.ईसीआई/प्रे.नो/13/2018

दिनांक : 31 जनवरी, 2018

**#एनईक्यू भारत की राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता, 2018 : 13.6 लाख छात्रों द्वारा इंटर-स्कूल प्रतियोगिता में भाग लेना**

नई दिल्ली में राष्ट्रीय मतदाता दिवस के दौरान 25 जनवरी, 2018 को भारत के माननीय राष्ट्रपति जी द्वारा मधुर जैन और आदित्य कुमार वाली दिल्ली पब्लिक स्कूल, रांची की टीम को एनईक्यू, 2018 ट्राफी प्रदान की गई।



भारत के मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री ओ.पी रावत और विधि एवं न्याय मंत्री, श्री रवि शंकर प्रसाद की उपस्थिति में भारत के माननीय राष्ट्रपति जी डीपीएस, रांची की टीम को ट्राफी प्रदान करते हुए।

38,000 स्कूलों से 13.63 लाख छात्रों की प्रतिभागिता के रिकार्ड के साथ, भारत निर्वाचन आयोग द्वारा राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता, 2018 आयोजित की गई और ढाई महीनों की अवधि तक चली। इस प्रतियोगिता में दिल्ली, गोवा, झारखण्ड, जम्मू-कश्मीर, मणिपुर और पुडुचेरी से छः स्कूली टीमों के मध्य एक रोमांचक अंत से इसका समापन हुआ।

105 अंक प्राप्त करते हुए मधुर जैन और आदित्य कुमार वाली दिल्ली पब्लिक स्कूल, रांची की टीम को एनईक्यू, 2018 में विजेता का खिताब दिया गया। सेंट पैट्रिक मैट्रिक उच्चतर माध्यमिक विद्यालय, पुडुचेरी की टीम, जिसमें वी.विष्णु प्रिया और आर.मिथुन कृष्णा शामिल थे, को द्वितीय

स्थान, जबकि जवाहर नवोदय विद्यालय, सेनापति, मणिपुर, जिसका प्रतिनिधित्व अश्मान मैनाली और शंकर सिंह लेशराम कर रहे थे, को तृतीय स्थान प्राप्त हुआ। प्रथम पुरस्कार में ट्राफी के अतिरिक्त एक लाख रुपये का नकद पुरस्कार; फर्स्ट रनर-अप टीम के लिए अस्सी हजार रुपये और सेकण्ड रनर अप के लिए साठ हजार रुपये तक का पुरस्कार था। इस पुरस्कार राशि की आधी रकम स्कूल को और शेष रकम टीम के दोनों छात्रों को मिलेगी।

राष्ट्रीय निर्वाचन प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता का आयोजन 'युवा और भावी निर्वाचकों को सुदृढ़ बनाना' संबंधी भारत निर्वाचन आयोग की पहल के रूप में किया गया जो कि सातवें राष्ट्रीय मतदाता दिवस (2017) का विषय भी था। इंटर-स्कूल से प्रारंभ होकर जिला और राज्य स्तर से गुजरते हुए, यह प्रतियोगिता राष्ट्रीय चक्रों तक गई, एनईक्यू में देशभर के छात्र शामिल थे और यह प्रतियोगिता निर्वाचनों पर विश्व की सबसे बड़ी इंटर-स्कूल प्रश्नोत्तरी प्रतियोगिता होने का दावा करती है।

सभी राज्यों और संघ राज्य क्षेत्रों से 36 टीमों जिसमें कक्षा 9 से 12 तक के 72 छात्र शामिल थे जो भावी मतदाताओं की श्रेणी में आते हैं और भारत निर्वाचन आयोग के सुव्यवस्थित मतदाता शिक्षा और निर्वाचक सहभागिता कार्यक्रम (स्वीप) के लक्षित समूह में से एक हैं। दिल्ली में उनकी विजिट के भाग के रूप में, प्रतिभागियों को राष्ट्रपति भवन, कुतुब कॉम्प्लेक्स, इलेक्शन म्यूजियम, लाल किला, गांधी स्मृति, हुमायु का किला और बिरला मंदिर के निर्देशित एवं शिक्षाप्रद सिटी टूर पर ले जाया गया।



निर्वाचन सदन में आंचलिक विजेताओं का अभिनन्दन (बैठने का क्रम बाएं से दाएं: श्री उमेश सिन्हा, वरिष्ठ डीईसी, श्री ओ.पी.रावत, मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री ए.के.जोति, पूर्व मुख्य निर्वाचन आयुक्त, श्री सुनील अरोड़ा, निर्वाचन आयुक्त, श्री ए.ए.राव, अपर सचिव, राज्य सभा टीवी)

छः ज़ोनल फाइनल और ग्रैंड फिनाले का राज्य सभा टीवी के सहयोग से आयोजन किया गया। पूर्वोत्तर ज़ोनल, साथ ही प्रथम एपिसोड का आठवें राष्ट्रीय मतदाता दिवस पर राज्य सभा टीवी पर प्रसारण किया गया और शेष 5 ज़ोनलों तथा ग्रैंड-फिनाले का आगामी छह सप्ताहों में प्रत्येक रविवार को प्रसारण किया जाएगा। और यह यू-ट्यूब पर भी उपलब्ध है। ग्रैंड-फिनाले का 11 मार्च, 2018 को राज्य सभा टीवी पर प्रसारण के साथ-साथ फेसबुक इंडिया पेज पर लाइव-स्ट्रीम किया जाएगा।

ह./-  
(पवन दीवान)  
अवर सचिव